

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Cu membrii Partidului Muncitoresc dela țară în frunte

## Tărănimea muncitoare din județul Arad este chemată la o mare acțiune de întoarcere a tuturor miriștilor

— Sedința de ieri a Comandamentului Județean de însămănări —

Problema arăturilor de vară are aceeași mare importanță ca și operațiunile de colectare a cerealelor, pentru că experiențele făcute în Uniunea Sovietică și în țara noastră la I.C.A.R. au dovedit că, prin ogorire, producția agricolă crește cu 30—50 și chiar 70 la sută la hectar. Ori, o asemenea mărire a producției în sectorul agricol înseamnă ză posibilități mai mari pentru ridicarea nivelului de trai al clasei muncitoare și al țărănimii muncitoare.

Mersul desmiristărilor în județul nostru însă nu putem spune că este satisfăcător. Ne aflăm în fața cule-

stării de porumb și din cele 164.196 ha. pe care trebuie să le desmiristăm, abia de am făcut 74.445 ha., adică 45 la sută.

Fesizându-se de această situație, Biroul Organizației Județene a Partidului Muncitoresc Român, a inițiat începerea unei acțiuni de desmiristări de o săptămână. În acest scop au și fost convocați la Arad responsabili organizatorici din comitetele de plasă PMR, pe de o parte, iar pe de altă parte a fost convocat ieri dimineață și Comandamentul județean de însămănări.

Sedința Comandamentului județean a avut loc la Prefectură, sub

președinția tov. prefect Petre Belie, iar din partea Partidului Muncitoresc Român fiind prezenți tov. Iapoș Gheorghe și Ciurmedean Mitru, membri în Biroul județean.

Din raportul pe care reprezentanții Serviciului județean agricol i-au făcut în ședință, a reșit că față de posibilități, județul nostru a rămas mult în urmă cu arăturile de vară. Deci inițiativa conducerii județene a PMR, este foarte bine venită și ea trebuie adusă mai repede în fapt.

S-a trecut la discutarea modului de organizare tehnică a acestei acțiuni, stabilindu-se că, încă în cursul zilei de astăzi, să se țină la fiecare centru de plasă o conferință de lucru cu toți factorii politici și administrativi din toate satele, unde va participa câte un membru al Comandamentului județean de însămănări, care va arăta importanța lucrărilor de desmiristare și apoi, de comun acord cu cei prezenți la conferință, va întocmi un plan concret pe comune, rămânând ca toate comitetele gospodărești comunale să întocmească asemenea planuri de lucru pentru fiecare gospodărie în parte. Acest plan se va întocmi pe timp dela 8 la 15 Sept. a.c. și se va avea în vedere posibilitățile pe care le are fiecare comună, ca astfel să se asigure înfăptuirea totală a planului stabilit.

Deoarece s'a constatat că gunoii nu e încă transportat pe câmp, dându-se astfel posibilități de apariție la diferite boli epidemice, s'a hotărât în ședința de ieri ca, paralel cu acțiunea de desmiristare, să se facă și căratul gunoii pe câmp.

Așa dar nu-i timp de pierdut. Fiecare țaran muncitor, fiecare membru de Partid dela țară, ascultând chemarea Partidului, să iasă el primul la arat, să fie el primul la transportul gunoii, ca astfel să fie exemplu pentru toți ceilalți. Cu membrii de Partid în frunte, țărănimea muncitoare este chemată să realizeze și de data aceasta sarcina care-i stă în față, pentru ca astfel să-și ridice nivelul său de trai.

## Tovarăși Teohari Georgescu și Iosif Chisinev-schi s'au înoplat dela Moscova

unde au participat la funeraliile tovarășului A. A. Jdanov

Eri s'au întors dela Moscova, venind cu avionul, tovarășii Teohari Georgescu și Iosif Chisinev-schi, care au reprezentat Comite-

tul Central al Partidului Muncitoresc Român la funeraliile tovarășului Andrei Alexandrovici Jdanov.

## „Recenta plenară a Partidului Muncitoresc Polonez reprezintă o cotitură în dezvoltarea partidului”

— scrie ziarul GLOS LUDU —

VARSOVIA. — PAP, transmite: Ziarele poloneze publică la loc de frunte știrea alegerii lui Boleslaw Bierut ca secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez, precum și rezoluția plenarei Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez cu privire la devierea naționalistă și de dreapta în conducerea partidului, izvoarele sale și metodele de a o înfrânge.

Ziarul GLOS LUDU, organul Partidului Muncitoresc Polonez, publică un amplu comentariu în care se arată că recenta plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez va fi de o însemnătate istorică, reprezentând o cotitură în dezvoltarea partidului, în lupta sa împotriva elementelor potrivnice partidului.

Demascarea publică a devierii de dreapta este o dovadă a for-

ței partidului, scrie ziarul. Nici un considerent nu poate opri partidul nostru atunci când trebuie apărată linia justă a partidului, atunci când trebuie păstrată singura cale dreaptă spre socialism. Lupta de clasă nu poate rămâne pe loc, ea sau progresează sau dă înapoi. Recentă plenară a înfrânt tendințele greșite din conducerea partidului, a dovedit unanimitatea Comitetului central și a arătat că dușmanii clasei muncitoare nu pot conta pe desbunare în rândurile partidului nostru.

Tovarășul Gomulka a înțeles cât de greșite au fost concepțiile sale. Discuțiile în legătură cu aceasta au întărit partidul nostru călăuzit de conducerea sa, în frunte cu Boleslaw Bierut — scrie în încheiere ziarul GLOS LUDU.

## Întreprinderile arădane să aplice metodele sovietice de organizare a muncii

Problema organizării muncii a devenit o preocupare centrală la fabricile și uzinele noastre naționalizate.

În lupta pentru lichidarea haosului lăsat de capitaliști în întreprinderi și în ce privește dezvoltarea noii atitudini față de muncă, în antrenarea maselor de muncitori și tehnicieni să participe acțiunea îmbunătățirea procesului de producție, am obținut succese remarcabile. Aceasta însă nu înseamnă că am făcut tot ce se putea face și că în raport cu forțele de muncă și utilajul existent, am scos maximum de randament. Mai avem încă destule lipsuri, destule piedici, în ce privește organizarea, cunoașterea și urmărirea îndeaproape a desfășurării procesului de producție.

Întregerile socialiste fulger dela I.T.A. — și în mai puțină măsură cele dela Teba și FITA — au scos la iveală un fapt pozitiv și anume: că atunci când munca este bine organizată și urmărită în desfășurarea ei, dă cele mai bune rezultate. Echipele de verificare și control ale întreprinderii dela I.T.A. au avut astfel posibilitate să cunoască precis din 2 în 2 ore rezultatele din toate secțiile, să cunoască greutățile și lipsurile întâmpinate în munca secțiilor, luând măsuri în consecință.

Ce învățături se desprinde de aici? Se desprinde clar necesitatea constituirii unei comisii de control a producției, care să aibă caracter permanent și care să dirijeze, să planifice munca echipelor și secțiilor din fabrica respectivă.

Ori o asemenea comisie specială nu a luat ființă până în prezent la nici una din fabricile arădane.

Nu odată s'au ivit greutăți în muncă la diferite fabrici, din cauză că nu exista o legătură strânsă între secțiile fabricii. De multe ori în timpul întreprinderii între filaturi, la filatura I.T.A. deși producția era în creștere, totuși se întâmpinau o seamă de dificultăți la secția de împachetaj, din cauză că nu exista un organ care să coordoneze, să armonizeze munca secțiilor.

La Atelierele CFR., atunci când au fost puse în aplicare metode de raționalizare, prin schimb de oameni la secțiile încercate cu lucrări, producția a crescut simțitor, atelierele clasându-se în două luni consecutiv, primele pe țară. Desigur că, dacă s'ar fi creat un organ de urmărire și coordonare a muncii în ateliere, rezultatele ar fi fost și mai bune.

Îată de ce este nevoie de metode noi de organizare a procesului de producție și în această direcție metodele introduse în muncă la Uzinele Resita pe baza experiențelor sovietice, trebuie să slujească de exemplu pentru toate întreprinderile naționalizate.

În ziarul „Scântela” nr. 1215 este arătat în cadrul unui larg reportaj, cum aplicând experiența sovietică, tehnicienii sovietici și români au

(Continuare pe pag. 2-a)

## Intreprinderile arădane să aplice metodele sovietice de organizare a muncii

(Urmare din pag. 1-2)

organizat producția pe bază de planificare, răspundere personală și control.

Pentru organizarea temeinică a procesului de producție a fost înființată o secție specială de comunicații și transmitere, care organizează o legătură strânsă între toate sectoarele de muncă. S-a alcătuit apoi un grafic general al lucrărilor, precum și grafice pe secții. În grafic este trecut atât comanda cu termenul ei, cât și materialele necesare, bugetul de execuție, mașinile, sculele, mijloacele de transport, etc. care pot fi prevăzute din timp, ca și numărul muncitorilor și tehnicienilor necesari executării comenzii. În acest fel organul de control (numit la Reșea „dispatcher”) poate supraveghea pas cu pas producția, intervenind acolo unde este nevoie.

S-a înființat apoi un organ operativ, alcătuit din directorul tehnic al uzinei, din toți șefii de secții și ai serviciilor de planificare și producție, care prin schimbul repetat de rapoarte și informațiuni, este însărcinată cu controlul planificării. Producția este planificată pe lună și pe zile și apoi pe uzină, secții, echipe și oameni, realizându-se în acest fel o amentă continuă de materiale, evitându-se sugrumarea producției și asigurându-se continuitatea muncii. Prin această metodă se sesizează lipsurile, se cunoaște permanent

**RECLIFICARE.** În cadrul raportajului din ziarul nostru de ieri, cu titlul „Centrale de forță în fabrica „Steagul Roșu” refăcută de către muncitorii și tehnicienii fabricii”, datorită unor greșeli informării, a comis o gravă eror. Textul este: „Asfel, s-au evidențiat: tov. ing. Șek Bard, maestru Căsan Mihai și Ofan N., precum și tehnicianul Igrisan Sava.” Facem cuvenită rectificarea.

desfășurarea procesului de producție și se pot ajuta secțiile rămase în urmă.

Dar nu numai producția, ci chiar și mașinile sunt urmărite și reparate regulat, datorită unui sistem de grafice, care arată starea fiecărei mașini și nevoile ei.

Deasemeni, un serviciu de organizare compus din „normatori” se ocupă cu verificarea normelor de lucru, luptând pentru îndeplinirea lor și totodată se îngrijesc ca muncitorii să-și aibă asigurate unelte, materialele necesare și transportul corespunzător.

Aceste metode de organizare a procesului de producție explică cum au reușit Uzinele Reșea cu utilajul existent, să depășească cu două ori, față de anul trecut, programele de producție la fântă și oțel și cu 30—40 la sută la atelierele prelucrătoare.

Noi propunem ca în interesul dezvoltării lor și a economiei noastre naționale, întreprinderile arădane ca: „Steagul Roșu”, ITA., Teba, FITA, etc., să studieze cu cea mai mare atenție metodele de lucru ale tovarășilor dela Reșea și să le pună în aplicare.

Organizațiile de partid și organele sindicale din întreprinderi au în primul rând sarcina de a-și însuși aceste metode și de a ajuta ca ele să devină în cel mai scurt timp o realitate și în întreprinderile lor.

Nu este destul că am organizat întreceri fulger, în cadrul cărora normele au fost răsturnate și programele de producție depășite, pentru că odată trecute aceste întreceri, producția să scadă din nou la vechiul nivel. Ea trebuie să se mențină ridicată și să crească continuu și aceasta se va realiza numai studiind și însușindu-ne temeinic strălucita experiență a uzinelor sovietice.

G. H. RUJA

## Desființarea registrului de calculație pentru meșeriași

În urma stabilirii coeficienților de impunere la meșeriași, coeficienți cari au fost calculați în urma clasificării făcute de organele Ministerului de Finanțe în colaborare cu reprezentanții C.G.M., precum și în urma hotărârii de abrogare a registrului de calculație, s-a impus calcularea de noi tarife în toate branșele meșteșugărești.

În acest sens, toate Uniunile asociațiilor Profesionale meșteșugărești pe baza propunerilor făcute de asociațiile respective, au întocmit noi liste de prețuri.

Aceste liste au fost mai întâi centralizate la Federație și apoi înaintate Ministerului de Comerț pentru verificare și aprobare. În felul acesta, noile calculații, vor fi în acord cu impunerea care s-au făcut, mult mai reduse decât cele din anul precedent.

În același timp ele vor înlocui registrele de calculație care așa cum spuneam mai sus, vor fi desființate.

Pe lângă comisia ministerială care se ocupă cu verificarea listelor au fost numiți doi delegați din partea Federației generale a Meșeriașilor.

## Un centru T.B.C. la Arad pentru ospitalizare pe timp scurt

Direcțiunea Generală a Casei Centrale de Asigurări Sociale a aprobat înființarea unui centru T.B.C. la Arad, prevăzută cu 30 de paturi pentru ospitalizarea pe timp scurt a cazurilor ușoare. Cheltuielile necesare funcționării acestui centru vor fi suportate din bugetul Casei Centrale de Asigurări Sociale.

## Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

### Cărții noul din Uniunea Sovietică

## F. M. Olesciuc: „Ziua noastră e comunismul”

de Docent A. Vlasiuc

(Urmare și sfârșit)

za lui economică și politică, structura de clasă, regulile socialiste de viață, înscrise în Constituția Stalinistă. După ce, în cursul primului și celui de-al doilea plan cincinal, oamenii muncii din URSS sub conducerea Partidului bolșevic, înfrunzând cele mai mari greutăți, au construit în fond socialismul, Stalin a îndrumat popoarele URSS spre săvârșirea construcției socialismului și trecerea treptată dela socialism la comunism. Realizarea acestei sarcini a fost întreruptă de năvălirea perfidă a ocupanților germano-fasciști asupra Uniunii Sovietice. Marele războiu de apărare a Patriei sovietice din perioada anilor 1941—1945 a arătat că

calea socialistă de dezvoltare pe care a îndrumat țara Partidul lui Lenin-Stalin, a fost calea salvării popoarelor noastre”. (pag. 22).

În capitolul al doilea, autorul — bazat pe un material scos din operele clasice ale lui Lenin și Stalin, arată baza comună a socialismului și comunismului. Comunismul ca scop final al partidului bolșevic, ca scop final al poporului sovietic, ca dezvoltare treptată din socialism, ca o dezvoltare ulterioară a lui. Arătând trăsăturile comune, proprii socialismului și fazei lui superioare — comunismul, autorul analizează totodată trăsăturile noi, caracteristice numai pentru comunism. În broșură sunt aduse

Noile tarife ale meșeriașilor care sunt mai reduse față de cele existente, vor intra în vigoare la 1 Septembrie, odată cu reducerile de prețuri anunțate de Guvern la 23 August.

În legătură cu registrul de calculație, până la intrarea în vigoare a noilor liste de prețuri, el va trebui să fie lăsat de meșeriași.

### CINEMA

## Afacerea Artamonov

(Cinema Corso)

„Afacerea Artamonov” — această minunată realizare a cinematografului sovietic — prezintă pe ecran romanul unei familii, a familiei Artamonov, dela același moment, când — periclitată și jaf — se pun bazele unei fabrici de textile a Artamonovilor — până în momentul când aceasta izbucnește, în urma victorioasei revoluții socialiste din Octombrie 1917. Sorcâmulă din mâna acestei familii pe cătoase și trece în proprietatea poporului muncitor. Filmul acesta realizat pe baza romanului mare al Maxim Gorki — este deci mai mult decât istoria, romanul unei familii, a unei familii, arată drumul bucuriei ruse, născută în epoca revoluției țariste și prăbușită, născută din loviturile de fier ale revoluției din 1917.

Filmul, dela prime până la ultima scenă, este plin de o atmosferă dramatică, caracter pe cât de tipic atât de interesant succedându-se pe ecran.

Regia filmului a fost surprinzătoare de unul din cele mai buni regizori ai cinematografului sovietic Eisenstein. Revedem în acest film rolul unei femei burgheze, pe sora lucia Vera Markieia, eroua filmului „Învățătura dela Săriti”.

„Afacerea Artamonov” se scrie și se citește printre cele mai bune, cele mai valoroase și interesante filme sovietice.

multe exemple care arată cum în practica activității productive zilnice a oamenilor sovietici se nasc deja sămburele viitoare societăți comuniste din URSS.

Desigur că, după cum pe drept observă autorul broșurii, mișcarea URSS către comunism, întocmită ca și construirea primei sale faze este legată cu necesitatea înfrunzării unor greutăți serioase atât de ordin intern cât și extern.

„Dar oamenilor sovietici nu le este frică de asemenea greutăți. Regimul social și de stat din URSS cuprinde în sine posibilități de înfruntare a oricăror greutăți, în conducerea înțeleaptă a partidului bolșevic, rolul organizator al statului sovietic, ne asigură succesul în rezolvarea celor mai complicate probleme”. (pag. 42).

F. M. Olesciuc frage concluzia temeinică că URSS „dispune de toate posibilitățile, de toate datele pentru a realiza sarcina construcției comunismului în cel mai scurt timp istoric”.

**Printr-o măsură binevenită**

**Se pune capăt comerțului cu cărți pe piața de vechituri**

Piața de vechituri a orașului nostru, izvor de îmbogățire prin speculații pentru unii, este totodată și un foc de otrăvire a sufletelor celorlalți, dorind a-și îmbogăți cunoștințele prin cetera diferitelor cărți, și aprovizionează cu acestea de aici datorită pretului scăzut la care se găsesc.

Se găseau aici cărți care tratau diferite probleme văzute prin prisma timpului în care au fost scrise și editate, necorespunzătoare vremurilor actuale. Erau cărți cu caracter reacționar și sovietic, române și colective așa zise „Senzationale” venite să „cultive” tineretul nostru, scrise de autori care nu aveau nimic comun cu interesele poporului. Interesele lor erau de a ține atrasă atenția publicului asupra acestor subiecte meschine tratate în cărțile lor, pentru ca să nu mai aibă timp să gândească la posibilitatea de desocăturare a vieții și muncii lor.

În dorința de a pune capăt acestei stări de lucruri, Ministerul Informațiilor prin organele sale din subordine a dat comunicate în presă, prin care se interzice cu desăvârșire vânzarea oricărui publicatii și cărți în piețe și pe străzi, fără autorizație din partea acestui minister. Vânzarea acestora este admisă numai în librării și localurile autorizate în acest scop.

În orașul nostru, aceste dispoziții nu au fost respectate întocmai. În piața de vechituri, se mai continuă vânzarea acestor cărți. A fost necesară intervenția organelor politice locale, care în ziua de 3 Septembrie deplasându-se în piața susamintită, au confiscat un număr de cca. 250 bucăți cărți, care au fost depozitate apoi la Consiliul Cultural Județean.

Printre cărțile aduse aici, am găsit o mulțime dintre ele care tratează în limbile română, maghiară și germană, diferite probleme privite prin prisma politicii fasciste. Astfel, este cartea cunoscutului editor fascist, Georgescu-Delafras, intitulată „Ce va fi mâine?”, cunoscută ca o lucrare care combate în mod vehement politica socialistă și socialismul însuși.

Sunt apoi cărți ale lui Stelian Popescu, Al. Brătescu-Voinesti și alții de teapa lor, cărților cărora era menit să inducă lumea în eroare și să o cultive în spiritul disprețului față de tot ce-i din popor.

Măsura Ministerului Informațiilor este binevenită, și sperăm că astfel se va pune capăt acestui comerț de cărți, necontrolate de nimeni. Totodată, se atrage din nou atenția, că neconformarea acestor dispozițiuni va fi pe viitor sancționată în mod sever, pentru că aceste cărți prezintă astăzi un pericol la adresa marelui masă de cetățeni conștienți. Aceștia vor ști ce poziție să ia pentru viitor contra acestor cărți mai încercând să imprăștie sămânța acestei politici intrate în stadiul de putrefacție, și care nu va mai putea prinde niciodată rădăcini în țara noastră. (P. G. C.)

**Duminică a avut loc**

**Decernarea drapelului „Meritul Muncii” plășii Săvârșin**

**de către organizația județeană a Frontului Plugarilor pentru frumoase rezultate obținute în muncă**

Adunarea de Duminică de la Săvârșin, a Frontului Plugarilor fiind prilejuită de decernarea drapelului „Meritul Muncii”, plăsei care s'a evidențiat în cadrul planului de muncă expirat la 1 Septembrie, locuitorii satelor din jur au sosit în grupuri, cu căruțele, cu camioanele, sau pe jos. Fiecare grup, cu lozinci, drapele tricolore și roșii, alături de porțefețe membrilor guvernului.

La ora 12, când adunarea a fost desoholată pe fața tribunei improvizată în centrul Săvârșinului, se găseau adunați peste 1000 de săteni.

**Cum s'a ajuns la câștigarea drapelului**

Dându-se cuvântul responsabilului organizatoric al județenei Frontului Plugarilor, Gorcea Traian, acesta citește bilanțul activității, din care rezultă că în fruntea plășelor din județ, în ce privește îndeplinirea sarcinilor, se situează plasa Săvârșin, careia îi urmează Sântana, Târnova și Curtici. Aceste plăși s'au evidențiat prin colaborarea strânsă cu organizațiile PMR, din plăsele respective, în toate acțiunile întreprinse, ca: munca de îmbunătățire a sâtenilor asupra tuturor reformelor îndeplinite în interesul poporului muncitor, colectarea cerealelor și în domeniul ridicării nivelului politic și cultural a populației de la sate.

După citirea bilanțului, în cuvântul deputatul Suciu Teodor, care făcând o comparație între situația din țările cu democrație populară și cele imperialiste sau încadrate în planul Marshall, arată că succesele înregistrate în toate domeniile de activitate de poporul român, se datorează luptei și muncii dusă de clasa muncitoare în alianță cu țărâna muncitoare, precum și ajutorului și sprijinului neprecupețit acordat de Uniunea Sovietică.

Pe plan intern, analizează situația plugărimii noastre în decursul veacurilor, amintind revoluțiile țărânești care urmăreau îmbunătățirea vieții acesteia, scăparea de iobăgia

feudală și burgheză, pentru a se opri la reforma agrară și a sfârși cu sprijinul pe care clasa muncitoare îi acordă țărânilor muncitoare. Insistă apoi asupra necesității ca alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare să devină cât mai strânsă, spre binele celor cari muncesc.

Președintele „Meritul muncii” prezidențului F. P. din plasa Săvârșin, Mireu. Acesta, preluând drapelul, își ia angajamentul ca în viitor să desfășoare în această plasă o muncă și mai intensă, în strânsă colaborare cu organizația PMR.

După înmânarea drapelului, se trece la înmânarea următoarelor premii: plăsei Sântana, un portret al generalissimo Stalin lucrat în lemn, plasa Târnova cartea Stalin despre Lenin și plăsei Curtici, un volum din Istoria Partidului Comunist Bolșevic din Uniunea Sovietică.

**Salutul Partidului Muncitoresc Român**

Salutul Partidului Muncitoresc Român la această adunare este acordat de către tov. prefect Belle Petre, care arată importanța reformelor inițiate de P.M.R. și îndeplinite de guvern, insistând mai ales asupra naționalizării principalelor mijlocuri de producție, asupra reformei învățământului și scăderea prețurilor. Vorbind despre colectări, tov. prefect arată cât de just au fost repartizate cerealele, precum și faptul că cerealele colectate asigură hrana oamenilor muncii și necesarul pentru înșămânțările viitoare, în județele unde recolta a fost mai slabă. Pe de altă parte, în schimb cantităților exportate, vom importa diferite mărfuri și produse industriale de care țărâna noastră are absolută nevoie, până când industria noastră va fi în măsură să fabrice ceea ce suntem încă nevoiți să importăm.

În încheierea cuvântării sale prefectul județului precizează:

— Viata mai bună a țărânilor muncitoare, se va realiza datorită faptului că alianța dintre aceasta și clasa muncitoare de vine tot mai strânsă, datorită faptului că în fruntea poporului stă Partidul Muncitoresc Român și pentru că alături de noi stau popoarele iubitoare de pace, în frunte cu marea vecină și prietenă Uniunea Sovietică. Datoria dvs. rămâne aceea de a duce lupta de clasă împotriva dușmanilor țărânilor muncitoare și de a întări astfel alianța dintre muncitorimea de la sate și muncitorimea de orașe.

Ultimele cuvinte sunt acoperite de aplauze și lozincile cari sunt strigate. Corul din lăcușul Inter-național după care, la peste 200 de săteni din comunele mai îndepărtate, li se servește o masă

**Evidențierea în producție de la I. T. A.**

**cu ocazia întrecerilor fulger**

Publicăm în continuare numele muncitorilor și muncitoarelor de la I.T.A. evidențiați cu ocazia întrecerilor fulger în producție din 20 August a. c.

**CADRE:** Anica Floare, Tamas Ana, impacheaj: Varga Matei, Nagy Gheorghe, Matei Ioan, Balogh Carol, Szabadai Stefan, Rieger Rozalia, Szeredi Gavril, Bedo Maria, Covaci Ana, Zanic Maria, și Boldur Maria.

**MAGAZIA DESEURI:** Lipovan Florica, Szurdi Margareta, Milin Mihai, Vlaicov Ioan, Moldovan Javri, Rus Elena. **FIR TARA-NESC:** Simon Anton, Seredan Elena, Szabo Elisabeta, Burca Elisabeta. **BOBINAJ:** Kurantzi Emilia, Vekony Susana, Batran Silvia.

**TEVUIT:** Nagy Aurelia, Stack Eva, Mihincovici Cristina.

**URZITORIA:** Gal Iuliana, Becke Lucretia, Petrovici Ana.

**NEVEDITORIA:** Rosenczweig Paulina, Suli Elisabeta, Sicutu Ana, Ustea Ana, Redes Ioan, Szabo Gheorghe.

**TESATORIA COLORATA:** Selean Floare, Nini Sofia, Schiebel Barbara.

Cea mai bună secție: Knill Eva, I. Zambori Eteleca, Bodea Floare, Marin Carolina, Schiebel Barbara, Kaiser Terezia, Csatos Aurelia, Csemei Maria, Ferenczi Ana, Lorentz Terezia, Chereches Stela, Baumgartner Roza, Haim Elena, Kling Rozalia.

**SECTIA HACHING:** Straub Magda, Crisan Victoria, Stoica Iuliana.

Cea mai bună secție: Gal Iosif, Bürger Barbara, Ungar Magda,

Kuhn Reghina, Maurer Sofia, Lehman Ana, Hoffmann Terezia, Schiebel Ana, Vianszki Ana, Bokor Elena, Straub Magda, Sicutu Terezia, Bordas Teodor, Ungar Petru, Muler Terezia, Gorcea Maria, Gherda Stela.

**SECTIA ROSCHER:** Schiebel Magda, Hoflinger Ecaterina, Iuhaz Ana.

Cea mai bună secție: Fodor Francisc, Varga Margareta, Balazs Iuliana, Mahaiciuc Constantin, Stoltz Elisabeta, Straub Ecaterina, Schwartz Ioan, Döner Martin, Fluera Ecaterina, Lazarescu Maria, Trunko Ghizela, Wiltz Terezia, Mayer Maria, Schiebel Magda, Rosu Rozalia.

**SECTIA NORTHROP:** Börös Maria, Brutyo Ecaterina, Selean Hermina.

Cea mai bună secție: Baity Milivoi, Poka Maria, Kiss Elisabeta, Agud Ioan, Eftilie Grigore Bosneac Victoria, Kotroczo Pataschiva, Guguș Iuliana, Kovacs Alcadie, Veres Francisc, Burlacu Simion.

Numele evidențiatilor din celelalte secții le publicăm în ziarul nostru de mâine.

**Farmacile de serviciu**

Azi și în noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii: Omescu, (Bul. Republicii, colț cu Str. Alexandrii), Niedermayer, (în palatul sârbesc), Salvator, (Bul. Republicii), Jiga, (Piața A. Iancu).



**Știri școlare**

— **LICEUL MUNCITORESC** a duce la cunoștința celor interesați ca examenele particulare și de diferență încep în ziua de 8 Sept. a. c. după programul fixat la direcțiunea liceului.

— **LICEUL DE FETE „ELENA GHIBA BIRTA”** DIN ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că examenul de admitere pentru cl. VIII și IX se ține în ziua de 16 Septembrie c. ora 8 dim. Inscriserile se fac în zilele de 11, 13, 14 Sept. c. ora 9—12 la secretariat. Examenul se ține din următoarele materii: scris: limba română și matematici; oral: limba română, istoria României, geografia R.P.R., matematici, științele și noțiuni de fizico chimie. Elevele care dau examen pt. cl. VIII vor pregăti materia din cl. III-a a fostului gimnaziu unic; cele care dau pentru cl. IX vor pregăti materia cl. V-a (cincea). La cererea de înscriere se va anexa o adeverință oficială, — contrasemnă și de președintele sindicatului respectiv — din care să se constate profesiunea și starea materială a părinților, cu arătarea exactă a veniturilor (salarii, etc.).

**PATRIOTUL SPORTIV**

**Înființarea Districtului de Scrimă la Arad**

În cadrul planului de lucru pe câmpul sportului, acum câteva zile a luat ființă în localitate, Districtul de Scrimă. Secretar al Districtului de Scrimă a fost numit ing. Altman, fostul campion și renumit trăgător de sabie, cunoscut în țară și peste hotare.

Sediul Districtului de Scrimă este în Bul. Republicii 85, la OSP (în curte) unde se fac și antrenamentele, cu cei ce doresc să se înscrie pentru

practicarea acestui frumos sport. Sedințele Districtului se țin în fiecare Marti la orele 18.30. când se pot obține informații referitor la înscriere și antrenamente. La Centrul de antrenament pentru scrimă s'au prezentat până acum peste 30 de muncitori dela fabricile: *ITA „Steagul Rosu”*, *„Indagrara”*, care fac antrenamente serioase sub conducerea antrenorului pelegrint.

**Un dispensar medical pentru sportivi din localitate**

Din inițiativa Județenei OSP, în curând va lua ființă în localitate un dispensar medical, pentru toți sportivii județului nostru. Desigur toate grupările au câte un medic oficial conform instrucțiunilor OSP, așa că asistența medicală primită la județana OSP Arad, va completa și va putea da un ajutor foarte prețios

în cazuri mai ușoare sau la vizitele medicale ale sportivilor, cărora li se vor întocmi fișe medicale.

Asistența medicală va funcționa cu ajutorul medicilor oficiali ai Județenei OSP din localitate, care vor depune astfel o muncă voluntară laudabilă îndrumând totodată sportivii spre ramurile de sport conform aptitudinii lor fizice.

Dispensarul medical va funcționa într-un local anume rezervat la sediul județenei OSP Arad. Orele de consultații vor fi în fiecare zi afară de Duminică și sărbătorii, după cum urmează:

Luni: accidente. Marti: urologie. Miercuri: femei. Joi: ortopedie. Vineri: accidente. Sămbătă: nas, gât, urechi, oculism.

Asupra amănunțor funcționării Dispensarului Medical al județenei OSP Arad, vom reveni.

— **COLECTIVUL SERVICIULUI TEHNIC** al OSP-ului se convoacă, pentru astăzi Miercuri 8 Sept. ora 6 p. m., la sediul OSP. Să se prezinte: Weinberger Stefan, Sandor Iuliu, Milancovici Ilie, Siclovian Iosif, Herscovici Eugen, arh. Ivanca Iosif și dr. Steiner Eugen.

— **DISTRICTUL DE BOX** din localitate se convoacă pentru ziua de Joi 9 Sept. ora 6 p. m. la sediul OSP. Este obligatorie prezenta membrilor: Clita Mihai, Mohan Remus, Jelesnac Grigore și Herskovici Eugen.

**Diverse**

**CURS** complet de vioară și pian predă profesorul A. Demjan, str. Greceanu 5, ap. I. Telefon 26—04  
3389

**IN ATENȚIA** femeilor care caută angajament. La cosmețica Piliși începe un curs restrâns și rapid. Inscriserile între 9—1 și d. m. 3—5 Piața Avram Iancu 18. 1397

**DOAMNA POPA** din Str. Brutus 2, predă dela 15 Sept. a. c. un curs special pentru pantofi cu talpa de susoară. Str. Marie Chendi 1—3 etaj I. apart. 5, unde se fac și înscrieri dela ora 2—4. 3509

**În atențiunea publicului - călător**

Se aduce la cunoștință întregului public călător că este cu desăvârșit interzis a se circula în incinta stațiunii CFR. Arad.

Accesul publicului la tren precum și esirea publicului dela tren se face exclusiv prin punctele de intrare și esire fixate de organele CFR.

Deasemenea este cu desăvârșit interzis a se circula cu vehicule pe peronul stației.

În rarea la peron se va putea sta numai în baza unui bilet de călător sau a unui bilet de peron.

Orice contravenient a acestor dispoziții va fi deferit imediat organelor Jandarmeriei CFR. sau organelor de Poliție.

Această comunicare se face în interesul publicului călător, cu rugămintea ca ea să fie respectată, întrucât în ultimul timp anumite auto-comisiuni furtive de bunuri CFR. se împiedicase CFR-ului pentru transport.

**PROGRAMUL DE RADIO**

Miercuri 8 Septembrie

Radio România — Radio București I. 13.00: Deschiderea emisiunii. 13.05: Fragmente din Grieg (disc). 13.25: Revista presei. 13.30: Orchestra Zissu Georgescu. 14.00: Radio Jurnal. 14.25: Ora armatei. 15.13: Închiderea emisiunii. Radio România — Radio București II. 18.00: Deschiderea emisiunii — Cântăreț sovietici de muzică populară (disc). 18.20: Lucian Savin — vioară. Marcel Grosu — violă. 18.45: Concert cultural — Cronica muzicii de Victor Pandătescu. Radio România. 19.00: Emisiune în limba maghiară. Radio România — Radio București II. 19.30: Emisiune pentru tineret. Radio România — Radio București I. 20.00: Radio Jurnal. 20.20: Poșta Radio. 20.30: Orchestre populare românești (discuri). 21.00: Magda Zaharini — canto. 21.20: Muzică ușoară (discuri). 21.30: Buletin sportiv. 21.35: Corul Radio (magnetofon). 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Poeme simfonice (discuri). Radio România — Radio București II. 23.00: Dansuri și Jocuri populare (discuri). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Dansuri și Jocuri populare (discuri) — continuare. 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

**MICA PUBLICITATE**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere.

**Închirieri**

**CAMERA** combinată modernă cu furnizor nuc, de vânzare. 29 Decembrie 9. (fost Str. Hassinger). 3504

**Vânzări și cumpărări**

**VAND** casa No. 277 din centrul comunei Rovine. Ofertele se pot da direct proprietarului la Rovine. 3394

**DE VANZARE** Casa Națională de registrare, cântar automat de 500 kgr. și mașină de calculat, marca Walter. Adresa la ziar. 1395

**LOC de CASA** în Mureșel, Str. Gustav Augustini No. 14 de vânzare. Informații: Mureșel, Str. Densușianu 3. 1396

**URANIA** Azi ultima zi

Madeleine Sologne în **Inger și demon**

Cinema **C.F.R. Grădiste**

Prezintă pe emerita artistă **DORIS DURANTI** în puternicul film

**„CARMELA”**

Lupla unei femei pentru dragoste

**CORSO** Repr. la 5, 7, și 9

Azi premieră:  
**Atacarea Artamanov**

În rolurile principale:  
Vera Mareșkaia, Liubov Orlova

Cinema **VICTORIA** (fost Omnia) Grădina

Azi prezintă. Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15  
O grandioasă montare! Greșala unui ofițer de marină în goana după glorie

**Pentru cei de pe mare...**  
Filmul dragostei. cu:  
**M. Jarov, A. Trisco**

Cinema **POPULAR** (fost FORUM)

Prezintă un film monumental  
**Copilul Parisului (Gavroche)**

După romanul lui Victor Hugo  
Repr. la 5, 7 și 9. Sâmb. și Duminică 3, 5, 7 și 9

**Cumpărăm mașini de scris**

Administrația ziarului „Patriotul”

# Ne scriu corespondenții...

## Concursul dintre telegrafistii din Arad și județ s'a soldat cu frumoase rezultate în muncă

La transmitere și recepție s'a înregistrat până la 124 caractere pe minut

Organizația de bază PMR. și Sindicatul Poșta și Telefoane Arad, la apelul Uniunii Sindicatelor de Poșta și Telefoane și Direcției Generale PTT. București, au organizat în ziua de 5 Sept. a.c. o întrecere între telegrafistii Oficiului I. Arad și telegrafistii oficiilor din județ la aparatele „Morse” transmitere și recepție.

La această întrecere s'au prezentat telegrafistii reședinței Arad I și telegrafistii din județ.

La seniori tov. Cartana Grigorie dela oficiul Arad I, pentru aparatul morse transmitere și recepție, s'a clasificat primul întruind 940 puncte, obținând atât la transmitere cât și la recepție, 124 caractere pe minut, cu text convenit.

La juniori tov. Ciobanu Maria, deși tânără și la începutul carierei, neavând decât un an în corpul PTT. a realizat tot la morse transmitere și recepție, 788 puncte obținând 101 caractere pe minut.

Acești tovarășii vor lua parte la concursul dela Timișoara din ziua de 12 Septembrie și la București la 25 Septembrie, unde din inițiativa Uniunii Sindicatelor de Poșta și Telefoane, se vor decerna premii în-

tre 2000 și 10.000 lei. Transportul și întreținerea pe tot timpul concursului vor fi susținute de Uniunea Sind. Poșta și Telefoane. Aceste întreceri antrenează pe membrii sindicatelor în muncă și contribuie la mărirea producției, deoarece prin transmiterea și recepționarea rapi-

dă a telegramelor, care în loc să se transmită în câteva ore se transmit în jumătate timp, măresc producția, dând un randament de 200 la sută și telegramele ajung mult mai repede în mâna destinatarilor.

TITUS STANESCU  
coresp. Sind. Poșta-Telefoane

### Răspunzând cu entuziasm îndrumătorilor P. M. R.

## Muncitorii dela batozele din comuna Pilul au donat 700 kg. grâu pentru ajutorarea eroicului popor grec

În urma intensei munci de lămurire a îndrumătorilor PMR. din comuna Pilul, care au arătat tărâni-mei muncitoare situația grea în care luptă poporul grec cu arma în mână împotriva bandelor monarho-fasciste, sprijinite de imperia-listii englezi și americani, muncitorii dela batozele din hotarul comunei Pilul au hotărât ca să dea în natură câștigul, cât li se cuvine lor într-o zi dela batoze, pentru ajuto-rarea luptei eroicului popor grec.

Astfel, răspunzând cu entuziasm la apelul îndrumătorilor Partidului Muncitoresc Român, muncitorii au adunat cantitatea de 700 kgz. grâu, pe care l-au trimis Comitetului Național pentru ajutorarea poporului grec, filiala Arad, conștienți că sprijinind lupta pentru libertate, democrație și independența națională a acestui popor, sprijină lagărul păcii și al progresului.

GH. GROZAV  
coresp. Pilul

## Bucătăria dietetică din comuna Pecica

un real ajutor al copiilor săraci pentru dezvoltarea și sănătatea lor

De o lună de zile funcționează în condițiunile cele mai bune bucătăria dietetică din comuna Pecica pentru copiii sugaci, până la 1 an.

Condusă de un personal specializat la cursurile de puericultură, înființate pe lângă Spitalul de Copii din Arad din inițiativa Sindicatului Sanitar, bucătăria a devenit o instituție privită cu dragoste și încredere de mamele din comună, care vin regulat aici să primească preparatele de recomfortare pentru copiii lor. Prin grija Ministerului Sănătății, bucătăria este prevăzută cu toate alimentele necesare pentru copii, ca gris, orez, lapte pulverizat, făină, zahăr, din care responsabilă asistentă de ocrotire de pe lângă circ sanitară Pecica, sprijinită de colec-

tivul de moașe, pregătește în fiecare dimineață hrana dietetică pentru copiii săraci, cu deficit în greutate.

După prescripția medicului, de două ori pe săptămână copiii sunt cântăriți la dispensar, pentru a fi controlată greutatea lor și pentru a se putea prescrie regimul pe care să-l urmeze. Copiii hrăniți după prescripțiile medicale, cresc și se dezvoltă frumos, iar cei bolnavi pe zi ce trece devin mai vioi, mai puternici, mai sănătoși. Mamele copiilor sunt recunoscătoare regimului de democrație populară, care ocrotește copiii și luptă pentru stăvilierea mortalității infantile.

VASILE MANGHERA  
coresp. Pecica

## Cum au întrebuințat vacanța elevii din Ineu

Tineretul scolar din comuna Ineu, în înțelegere cu corpul profesoral, au folosit util timpul liber din vacanța de vară, prestand o muncă voluntară de interes obștesc, lucrând la: îndiguirea Crisului Alb, apoi la nivelarea parcului comunal, la augmentarea terenului de sport, la terminarea lucrărilor pentru acoperirea sălii destinată horei tărănești, la curățitul lacului pescăriei Statului de scâieci și ciulini, fetele făcând serviciul și la câminul sezonier din localitate.

Pe lângă aceste multiple preocupări, au pregătit și un program artistic în scopul înzestrării școlii cu un pian, program compus din discursuri, cor. declamații, muzică, concert-sinfonic.

Elevii, încurajați de rezultatul frumos obținut, și-au luat angajamentul, împreună cu corpul profesoral, ca tot prin muncă voluntară să angreneze întreaga organizație U.A.E.R. din Ineu la lucrările de demolare a casei destinată pentru a se clădi Căminul Cultural din Ineu, și să organizeze înainte de plecarea lor la carte, încă o serbare artistică în scop obștesc.

Un fapt îmbucurător este că în această orchestră luă parte și șase muncitori, alături de doi profesori și patru elevi.

Tineretul scolar din Ineu, organizat în U.A.E.R. până în prezent a lucrat 7.750 de ore muncă voluntară de interes obștesc, realizând o economie de 80.000 lei.

S'au evidențiat, din orchestra muncitorii: frații Nagy, familia Cătălin, Crișan și Kugler și elevul Palfi Adalbert, precum și elevele și elevii: Tamara Juriari, surorile Neșiu, surorile Hentiu, Miela Sofia, Herbei Sofia, Marușter Viorela, Ioja Gheorghe, Georgia Bujor, Cotoi Simion, Bona Pavel și Sofrag Gheorghe.

GEORGIA SABIN  
coresp. Ineu

## Din realizările U.F.O.R.

Ufederistele din plasa Chisineu-Cris depun o activitate intensă la centrul de conservare a legumelor și fructelor, deschis de Camera Agricolă, în urma terminării cursului de 10 zile, organizat la Arad, cu participarea unui grup de ufederiste din diferitele comune ale județului. Zilele trecute femeile, în frunte cu tov. Barna și Feier, au pregătit 60 kgz. bulion.

În comuna Crișana, ufederistele prin muncă voluntară au renovat și curățit în întregime localul Primăriei.

BARGAU IOAN  
coresp. Chisineu-Cris

Sectorul IV U.F.D.R. în cadrul acțiunii de sprijinire a copiilor din instituturile de Stat, a distribuit copiilor ocrotiți de Casa Copilului C.O.C. Arad, 150 diferite jucării din pânză, lemn și metal, confecționate în mare parte de ele. Distribuția jucăriilor a produs o mare bucurie în sânul copiilor. Această acțiune a femeilor încadrate în organizația unei de femei, demonstrează că ufederistele nu preocupă oboseală și timp pentru a produce bucurie copiilor.

MARIA IGNA  
coresp. UFDR. Sectorul IV,

## La moara din Șepreus producția a crescut cu 20 la sută

Prin îndemnul org. P. M. R. prin muncă voluntară s'a făcut curățenie în moară

După naționalizare, moara din Șepreus, și-a schimbat înfățișarea. Cu sprijinul organizației de bază PMR. și a autorităților comunale, tov. administrator al morii Bicanu Gheorghe, a luat măsuri pentru ca să se facă o curățenie generală atât în interiorul morii, cât și în curtea aparținătoare morii. Într-un spirit entuziast întregul personal al morii a lucrat o zi întreagă pentru a curăți interiorul clădirii, manifestându-și

bucuria că moara este a poporului muncitor. Membrii tineretului sătesc, îndrumați de organizația de partid, în număr de 29 într-o altă zi, prin muncă voluntară au curățit curtea morii, adunând gunoiul într-un loc. 10 săteni au cărat 150 saci de gunoi din curtea morii. La muncă s'au evidențiat tinerii Părvu Florea, Sătmăreanu Doina, Stana Maria, Ștefanu Radu și Părvu Mihai. Total s'au lucrat 489 ore.

În urma măsurilor luate de Comitetul morii, producția a crescut față de trecut cu 20 la sută.

Comitetul morii ar trebui să se preocupe de înființarea unui ziar de perete la moară, la care să colaboreze muncitorii și funcționarii, iar în birouri ar trebui să fie afișate lozinci mobilizatoare, care să stimuleze munca angajaților.

IONEL A. LUPU  
coresp. Șepreus

# Drumurile județene

Arad — Hălmgia  
Arad — Zerind  
Arad — Frontiera

și șoseaua națională Arad — Zam

## vor fi complet refăcute până la 31 Decembrie

Ministerul Lucrărilor Publice, prin Direcția Generală a Drumurilor, are în program pentru anul 1948, — în județul Arad — lucrări de întreținere în limita sumei de 7 milioane lei.

În planul Direcției Drumurilor Naționale a fost prevăzut o serie de lucrări de întreținere pe diferite trasee care însă n'ar fi soluționate nici pe departe problema drumurilor din județul nostru.

Pentru a se aduce unele îmbunătățiri și pentru a se putea face un plan mai vast și reparații mai serioase, Comandamentul de Refacere a județului a ținut în cursul zilelor trecute o ședință prezidată de tov. prefect Belle Petre, la care au participat reprezentantul organizației județene P.M.R. și inginerul șef Andrei, dela Direcția Drumurilor Naționale.

La această ședință Comandamentul de Refacere a județului, a examinat proiectul prezentat de direcția Drumurilor Naționale și a amplificat programul acesteia prin angajamentele luate de a introduce munca voluntară la refacerea drumurilor. Și astfel se va ajunge la refacerea drumurilor prevăzute în proiect.

Sau luat în proiect lucrările executate prin Serviciul Drumurilor Naționale pe următoarele trasee:

Drumul județean Arad — Boșig — Vârșurila — Hălmgia de cea. 130 kilometri lungime. Lucrările constau din extragerea pietrii brute din carierele Șarmos — Galsă — Chisindia — Măre și Vârșurile. Muncitorii cari vor lucra la extragerea pietrei vor fi plătiți de către Ministerul Lucrărilor Publice. Se vor extrage cea. 9000 metri cubi piatră spartă de 2—5 cm. Transportul pietrei la locurile reparațiilor se va face prin muncă voluntară. Din prundul Muresului și Crisului se extrag cea. 7000 metri cubi de piatră. Lucrările de scoatere și transportarea acestui pietriș se vor face prin muncă voluntară. Până în prezent au fost scoase din prundul celor două râuri cea. 3000 metri cubi de pietriș. Tot pe acest traseu sunt de executat lucrări de cilindrare în porțiunea Seleus, Gurahon și Vârșuri.

Alte drumuri la care se lucrează sunt: Arad — Zerind pe porțiunea Șimand — Chisindia — Cris, Arad — Nădlac — Frontiera în sectorul Pecica și Arad — Săvârșin — Zam.

Toate aceste lucrări se execută până la 31 Decembrie a.c. Tot pe aceste drumuri se vor repara mai multe podete de lemn, podul de beton dela Șiria și podul de lemn din fața comunei Avram Iancu.

În urma planului elaborat de Ser-

viciul Drumurilor Naționale și prin sprijinul dat de Comandamentul de Refacere a județului, drumurile naționale, care zece de ani, sub guvernările reacționare burghezo-moșieresti au fost lăsate nefăcute, vor fi reconstruite și refăcute complet.

## Verificarea și vizarea statelor de salarii

Administrația Financiară Arad, Biroul salarii, încunoștințază toate întreprinderile și contribuabilii cari au salariați, că începând cu data de azi, Miercuri 8 Septembrie, verificarea și vizarea statelor de salarii se va face de către Circumscripția de constatare respectivă, I-a,

II-a, III-a din palatul Administrației — afară de Societățile anonime, cooperative, institutii de Stat, întreprinderi naționalizate, Magazine de Stat și personalul casnic, care vor continua a prezenta statele la biroul salarii, camera 18, etaj I.

## Preschimbarea permiselor de port armă se amână


În conformitate cu dispozițiunile ord. Dir. Gen. Pol. București se aduce la cunoștința celor interesați ca operația de preschimbarea permiselor de port armă precum și eliberarea de noi permise se amână la un termen ce se va comunica ulterior.

Totii posesorii de permise, vor

produce anticipat acestei date, aceluși termen prevăzute în primul comunicat, chitanțe și cazier judiciar, pentru a nu da naștere la aglomerații la preschimbare.

Prim Chestor,  
ACIU ALEXANDRU  
Șeful Serv. Administrativ  
Comisar șef, Pașca Ocilav

# 40000



Dată ce prevede nou  
plan de tragere la  
LOTERIA DE STAT

## LOTERIA DE STAT

SLOVA-PUBLICITATE

## Informații

**PATRIOTUL**  
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad  
Redacția:  
Bd. Republicii No. 85 (fost Maria)  
Telefon: 1689.  
Administrația:  
Palatul Teatrului Municipal  
Telefon: 1692.  
(Taxa poștală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTF 63954)  
Redacția de noapte tipografică.  
Tel. 26-77. Cont CEC 87.915

## LOTO săptămânal

Rezultatul tragerii din 6 Sept. 1948

Au eșit din urnă numerele:

31	50	60
77	66	

Suma de Lei 296.713 a fost câștigată de un singur buletin seria H. 3351 având combinație **50 31 60**

Câștigătorul este din Arad  
Tragerea următoare Luni 13 Sept

— PESTE UN SFERT DE MILION SA CÂȘTIGAT LA LOTO. La tragerea din 6 Sept. a. c. sa câștigat de un singur buletin seria H. 3351, având combinația 50, 31, 60, suma de Lei 296.713. Fericitul câștigător este un invalid de război, vechi lucrător al Colectivului Ardeleane, care cu 20 lei a câștigat peste un sfert de milion. 1399

— SINDICATUL SANITAR aduce la cunoștința celor interesați că în comuna Vârșurila, județul Arad, este un post vacant de medic CFR. Solicitanții vor depune cererile lor în termen de 5 zile dela data publicării în ziar, la secretariatul Sindicatului.

— ASOCIAȚIA DE PASUNE INEU. Esirea Nr. 102. Luna Septembrie, ziua 7, anul 1948. Publicațiune Asociația de Pășune Ineu Jud. Arad, ține licitație publică în ziua de 1 Octombrie 1948, în localul Primăriei Ineu, biroul Asociației, cu oferte închise și sigilate pentru construirea unui nou grajd necesar reproducătorilor masculi.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L.C.P. și regulamentul O.C.L. și normele generale pentru tinerea licitațiilor publice. Concurenții vor depune garanții de 5 la sută după valoarea devizului, în numerar sau efect de Stat. Valoarea devizului este de 3.293.710 Lei. Căsuța de semnături se poate vedea zilnic la biroul Asociației, în orele oficiale. Președine: Bolog Pavel, Secretar: D. Lascu. 53K

— ATENȚIUNEI Asociația Profesională a Negustorilor din Arad menționează USIC — Centrul Alimentației — invită pe toți membrii, dar în speță pe membrii posesorii de Es Centrul de Distribuție, ca MIERURI CURI 8 Septembrie a. c. orele 16,30 (4,30), să facă act de prezență necondiționat, la Ședința în Plenară, ce va avea loc în sala de ședință a Camerei de Comerț și Industrie, discutându-se probleme de o importanță capitală și profitabile de bransă. Comitetul de Coreducere. 138Co

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”



# Imperialiștii britanici pe urmele „divinului” Teno

Ce se petrece în Malaya unde poporul luptă pentru independență

## „Vânătorii de capete” din Sarawak apărătorii intereselor monopolistilor din City

Malaya este o colonie britanică din sud-estul Indiei, țară bogată în cauciuc și cacao.

Poporul malayez, care a sângerat în cursul războiului mondial, apărându-se cu vitejie împotriva cuceritorilor japonezi, împotriva barbarilor „divinului” Teno, duce azi o luptă aprigă pentru independența sa împotriva uneltelor capitaliștilor din Londra, care nu vor să renunțe la monopolul cauciucului.

### Dyakci apărătorii intereselor monopolistilor din City

Pentru a apăra interesele marelui capital, guvernul britanic care își spune „laburist” a trimis împotriva luptătorilor malayezi pentru independență trupe speciale instruite pentru a oprima mișcarea națională de eliberare.

Tropele britanice, pentru a putea menține exploatarea imperialistă, trec prin foc și sabie regiuni întregi din Malaya, pusând și devastând satetele băștinașilor, incendiind culturile de orez bombardând și mitraliind populația civilă: femeile, copiii și bătrânii. Căminii poliștii străbat jungla în toate direcțiile și luptătorii libertății descoperiți, sunt torturați și uciși de către oamenii bancherilor din City. Dar mai îngrozitor decât toate acestea, este faptul că, trupele britanice nefiind suficiente la număr pentru a reprimă mișcarea națională pornită pentru cucerirea independenței, capitaliștii și monopoliiștii britanici au dat ordin să fie trimiși în această țară luptătorii tribului Dyak din Sarawak. Dyakci sunt canibali și „vânători de capete”, colecționari de cranii. Acești canibali, cu urlele sâlbaticе își decapitează victimele — supunându-le anticipat la torturi îngrozitoare — craniul este colecționat, iar carnea consumată.

Aceasta este spiritul în care guvernul trădător laburist își desfășoară programul în interesul capitaliștilor și monopolistilor din City. Politica britanică proclamă numai pe hârtie libertatea popoarelor, în fond este însă un crunt opresor al libertăților democratice.

re de orez pentru hrană, condiții de viață mai omenești și salarii mai echitabile. Toate aceste pretenții minime sunt considerate drept crime de către imperialiștii britanici.

Guvernul britanic caută să mențină coloniile sale cu orice preț, utilizând în acest scop cea mai feroce teroare împotriva băștinașilor.

### Popoarele coloniale nu se mai lasă înșelate

Metodele înrebuinate de către britanici sunt identice, ba în unele cazuri chiar le întrec și pe acele folosite de către soldații „divinului” Teno.

Imperialiștii britanici, americani și francezi sunt foarte îngrijorați de dârzenia și extinderea mișcării populare pentru independența în coloniile lor.

Popoarele coloniale, trezite la conștiință, conduse de către Partidele Comuniste, luptă cu armele în mână pentru libertatea lor, pentru independența lor. Toate încercările de diversione înrebuinate de către imperialiști, au dat greș și popoarele coloniale nu se mai lasă înșelate.

Forța și teroarea reprezintă ultima armă înrebuințată de imperialiștii englezi pentru apărarea imperiului lor colonial în plină descompunere. Dar poporul malayez, condus de Partidul Comunist, a luptat împotriva japonezilor cu succes și va lupta și acum împotriva cuceritorilor britanici, pentru cucerirea independenței.

I. BOGDAN

### TRIBUNA LIBERA

(Pentru cele publicate în această rubrică redacția nu-și asumă nicio răspundere)

Nu răspund de faptele dnei Stănescu Rozalia născută Kovács căreia i-am intențat acțiune de divorț. Gheorghe Stănescu

### Oamenii întorși din Marea Britanie deslănțuie teroarea

Lupta poporului malayez pentru libertate și independență este condusă de organizațiile democratice, care sunt unite într-un singur front: mororul și anuntul acestor trupe juste și arele, care are de scop castigarea independenței și libertății țării, este Partidul Comunist. La luptă iau parte și membrii Ligii Tineretului și oamenii hoșrați din Federația Pan-Malayeză a Sindicatelor, care este afiliată Federației Mondiale a Sindicatelor.

Pentru a combate tendința de libertate, care se manifestă din ce în ce mai intens după terminarea lui de al doilea război mondial, guvernul reacționar malayez din Sarawak și aliații săi, au înființat o zise „organizații muncitorești”, se sub conducerea unor oameni întorși din Marea Britanie, unde fost trimiși „să studieze sindicatele”.

### Oamenii împotriva japonezilor... azi împotriva englezilor

Este un lucru știut că, în timpul celui de al doilea război mondial, poporul malayez a luptat eroic împotriva hoardelor japoneze care dintr-o dată invadaseră Malaya. Până la sosirea trupelor britanice și celor coloniale și în poporul, cu armele în mână, a smerebat o treime din țară, punând în fugă unitățile imperialiste japoneze. Contribuția mare dată de malayezi în lupta împotriva japonezilor a fost o nunci recunoașterii

de către britanici. În timpul războiului, pentru a stimula și mai mult lupta poporului împotriva japonezilor, britanicii au promis independența Malayeziei. După terminarea războiului monopoliiștii nici nu s-au gândit să se țină de promisiunile făcute în mod solemn.

Acum malayezii sunt împușcați și masacrați pentru că preind dreptul lor la independență și libertatea promisă de către guvernul britanic.

Vina poporului malayez mai este și aceea că cere o rație mai mare

# Tineretul sovietic nu cunoaște ura de oameni și rasismul

## — Scrisoarea studenților sovietici adresată studenților americani dela Universitatea „Oklahoma” —

MOSCOVA. — Studenții universității din Moscova au trimis o scrisoare studenților universității din Oklahoma din Statele Unite, în care se spune:

„Am aflat cu adâncă indignare despre încă o violare a drepturilor voastre, prevăzute în Constituția voastră: hotărârea administrației universității Oklahoma de a nu înscrie studenții de culoare la facultatea juridică a universității.

Noi înțelegem mânia voastră manifestată în meetinguri, în care ați ars amendamentul 14 al Constituției americane, care garantează tuturor cetățenilor drepturi politice egale, și ați

trimis cenșa președintelui Truman. Noi, tineretul sovietic, nu suntem obișnuiți cu asemenea tendințe antidemocratice și în special cu ura de oameni și rasismul. Fiecare cetățean din țara noastră, fără deosebire de rasă sau naționalitate și are socială sau religioasă, își poate alege orice carieră, poate munci sau studia oriunde dorește. Printre cei 9000 studenți ai universității noastre, cea mai înaltă și cea mai veche dintre instituțiile de educație din țara noastră, se găsesc reprezentanți ai 50 de naționalități.

Toate popoarele din marea noastră țară trăiesc într-o singură fami-

„Noi nu putem lăsa ca tocmai atunci când Partidul și clasa muncitoare ne cere un randament mai mare, chiaburii să ne împiedice în muncă”

Tovarășe redactor,

Noi, muncitorii dela batoza lui Tomuța Dumitru din Micălața, vă aducem la cunoștință cele ce s-au petrecut la batoza noastră.

În ziua de 28 August ne-am prezentat cu batoza la bogătașul Mihuta Ștefan din Micălața pentru a-i cere grânul. Dar el nu ne-a primit, ci din contră, fata lui, Florița, a lovit cu palma pe un tovarăș, iar Bugari Savu — care era în casa lui Mihuta a lovit pe tovarășul delegat.

Alta, în dimineața zilei de 31 August ne-am prezentat la manifestul Isai Gheorghe și cu toate că a fost anunțat că vine batoza la el, a plecat de acasă, pe motiv că lui nu-i trebuște această batoză și nu va trece cu ea.

Noi, muncitorii dela batoză, țărani muncitori, credem de bine să vă aducem aceste fapte la cunoștință și să fie scrise în ziar, să vadă toată lumea muncitoare ce fac dușmanii noștri și cum noi luptăm cu hotărâre împotriva lor. Noi nu putem lăsa ca tocmai acum, când Partidul și clasa muncitoare ne cere să dăm un randament mai mare în folosul tuturor celor ce muncesc din Republica Populară Română, chiaburii să ne împiedice în muncă și să nișterdem timp prețios.

Noi toți suntem hotărâți să demascăm ne acesți dușmani și clasei muncitoare și de aceea vă rugăm să publicați cele de mai sus în ziarul „Patriotul”.

Trăiescă Republica Populară Română!

N. R. — În completarea scrisorii muncitorilor dela batoza lui Tomuța din Micălața, noi aducem la cunoștința muncitorilor că, organele în drept, au luat măsuri pe cale administrativă împotriva acestor dușmani ai celor ce muncesc și ei vor răspunde în fata justiției populare pentru mârșăviile lor.

lie. Noi nu putem concepe inegalitatea națională sau persecuția în țara noastră. Aceasta, nouă ne apare ca o rămășiță a trecutului, un fel de canibalism. Deaceia noi suntem îndurerati, aflând că discriminarea rasială este larg răspândită în zilele noastre, tocmai în țara, care în trecut era mândră de democrația ei.

Lupta noastră împotriva discriminării de rasă constituie încă o dovadă, că tradițiile democratice au rădăcini adânci în poporul american, că ele sunt puternice și că viitorul le aparține.

Dragi prieteni! Mai curând sau mai târziu, adevărații democrați vor învinge!”

**SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ**

**După instaurarea guvernului Schuman  
valul grevelor de protest a cuprins  
întreaga Franță**

Organizațiile muncitorești demască manevrele demagogice ale noului guvern

PARIS. — După formarea guvernului Schuman, valul grevelor de protest a cuprins întreaga țară. Mișcarea grevistă s-a extins și asupra colonțiilor. Întregul personal al aviației civile din Dakar — Africa — a declarat grevă.

Grova celor 9.000 de muncitori metalurgiști din Creusot continuă Organizațiile sindicale ale muncitorilor și funcționarilor primăriei din Bordeaux, care fac parte din Confederația Generală a Muncii și Confederația Franceză a Muncitorilor Catolici, au elaborat un plan comun de acțiune. Muncitorii dela căile ferate din Limoges, făcând parte din diferite organizații sindicale, au publicat un comunicat, prin care cer între altele încetarea de concediere a muncitorilor și mărirea salariilor.

Acțiunea energică și unită a clasei muncitorești a silit guvernul să dea înapoi.

PARIS. — Guvernul Schuman a acordat o indemnizație de 2.500 franci salariiilor din sectorul privat. Indemnizația are caracter „unic și excepțional”.

In legătură cu acordarea acestei indemnizații, Biroul Executiv al Confederației Generale a Muncii a publicat un comunicat, în care declară: „Acțiunea energică și unită a clasei muncitoare a silit guvernul să dea înapoi”.

Comunicatul arată că „clasa muncitoare nu poate să fie satisfăcută de măsura anunțată, prin care guvernul urmărește să ocolească problema salariilor în întregul ei” și în consecință se face un nou apel la unirea muncitorilor, pentru realizarea programului de revendicări al Confederației Generale a Muncii.

Protest violent pe lângă autoritățile publice

PARIS. — În urma hotărârii guvernului Schuman cu privire la indemnizația excepțională de 2.500 franci, măsură care se aplică printr-o decizie dată luni seara și salariiilor de stat, pe lângă comunitatea Biroului Executiv al Confederației Generale a Muncii, a luat poziție și Comitetul Interconfederal.

„Forțe Ouvriere”, Confederația Muncitorilor Catolici și Confederația Generală a Cadrelor, arătând printr-un comunicat

că, indemnizația de 2.500 franci este departe de a compensa devalorizarea puterii de cumpă-

rare a salariilor și că problema prețurilor și salariilor rămâne întreagă în picioare pentru luna Septembrie, când este posibilă o nouă urcare de prețuri. Comunicatul arată mai departe că, guvernul nu a luat nici o măsură

**Crearea unui guvern popular în China de Nord**

SHENSI DE NORD. — După cum anunță agenția Hsinhua, congresul reprezentanților poporului din China de Nord s-a terminat după 13 zile de dezbateri.

Congresul a ales prin vot secret, consiliul guvernului popular din China de Nord, compus

din 27 persoane. Cei 541 de delegați ai acestui congres reprezentă muncitori, țărani, soldați ai Armatei Populare de eliberare, comercianți, industriași, reprezentanți ai sindicatelor, membri ai Ligii democratice, ai organizațiilor mohamedane,

ca și diferite alte organizații de masă.

Congresul a votat un program administrativ, ca și alte legi ce urmează să intre în vigoare în regiunile eliberate.

Congresul a proclamat crearea unui guvern popular al Chinei de Nord.

**Reforma agrară din zona sovietică a Germaniei servește cauza păcii, deoarece ea lipsește de bază militarismul prusaco-german**

— A treia aniversare a unui act democratic —

BERLIN. — Cu prilejul celei de a treia aniversări a reformei agrare din zona sovietică de ocupație a Germaniei, Partidul Socialist Unificat din Germania a publicat o declarație, în care spune:

„Reforma agrară democratică a fost nu numai o măsură necesară pentru asigurarea alimentării, dar prin deposedarea de pământ a avangardei reacțiunii — Junkerii — ea a servit la stabilirea democrației. Reforma agrară servește cauza păcii, deoarece ea lipsește de bază militarismul prusaco-german”.

Datorită reformei agrare — arată mai departe declarația — țărani mici și mijlocii au devenit forța de bază la sate. Reforma agrară a transformat satul din punct de vedere economic, social și cultural. Ea a dat naștere noii organizații țărănești, asociației de ajutor reciproc al țărănilor, a organizației țărănești cu adevărat democratice, cu stațiuni de închiriere de mașini agricole, consultații economice, împreună cu societățile cooperative agricole. Reforma agrară din zona sovietică

de ocupație a Germaniei a dus la o adevărată alianță între muncitorii industriali și muncitorii agricoli. Pentru a întări această alianță, Partidul Socialist-Unit din Germania depune toate eforturile, făcând din aceasta una din principalele sale sarcini.

Partidul Socialist-Unit din Germania, — spune declarația în cheiere — salută pe toți muncitorii agricoli cu prilejul celei de a treia aniversare a reformei agrare democratice.

**Autoritățile monarho-fasciste grecești au organizat „Vânătoare de oameni” la Pireu**

600 persoane arestate, un preot împuscat

ATENA. Miercuri seara un mic detașament al armatei democratice a apărut în apropierea satului Koriakis, la 12 kilometri de Salonic, deschizând un foc de mortiere împotriva bazei aeriene dela Sedes.

ATENA. — În seaptea de 5 Septembrie, o adevărată vânătoare de oameni a fost desfășurată la Pireu de autorită-

țile monarho-fasciste, care au făcut răzii pe străzi și prin locurile calduri, precum și descinderă la locuințele oamenilor.

Au fost arestate peste 600 de persoane.

În localitatea Gudi, monarho-fasciștii au împuscat pe preotul Katakis, sub acuzația că „a dat ajutor partizanilor”.

**Savanții din Statele Unite protestează contra procedeele „Comisiunii pentru activitatea anti-americană”**

NEW-YORK. — Opt savanți americani, specialiști în cercetări atomice, au adresat un mesaj președintelui Truman și lui Thomas Dewey, guvernatorul statului New-York, prin care condamnă cu asprime activitatea și procedeele „Comisiunii pentru activitatea anti-americană”.

Cei opt savanți, printre cari se numără prof. Carl Compton, președintele institutului de tehnologie al statului Massachusetts și prof. Harold Urey, arată că, comisiunea aruncă împotriva diferiților savanți acuzații publice, sub pretextul anchetelor pe care comisiunea le or-

ganizează împotriva spionajului. Mesajul precizează că, atunci când ra necesitatea creșterii de activitate a comisiunii îndepărtă de pe savanți dela lucrările lor.

Cei opt savanți, cari semnază mesajul, critică în special activitatea anti-americană împotriva savantului Eduard Condon, directorul serviciului de măsuri și greș și afirmă că, acuzațiile ridicate împotriva lui „au scârbit pe savanți în așa măsură, încât ar fi nevoie de trei ani de zile, pentru ca să se cut în această împrejurare să fie dreptat”.

**Vice-consulul american la Sofia demascat ca spion**

SOFIA. — Agenția Tass transmite:

Directia presei din Ministerul afacerilor străine, a dat publicității un comunicat oficial asupra împrejurărilor în care au fost demascate acțiunile de spionaj ale lui Donald Young, vice-consulul american din Sofia.

În luna Iulie a acestui an, arată comunicatul, organele de siguranță ale statului, au arestat cu

ajutorul unui grup de cetățeni, pe doi bulgari și pe vice-consulul american Donald Young, în momentul când cei doi bulgari li înmânau lui Young informații secrete cu caracter militar.

Stabilindu-se activitatea ostilă de spionaj a lui Young, a fost informat de aceasta ambasadorul Statelor Unite la Sofia Donald Heath. Young a părăsit Bulgaria.